董仲衡: 英勇抗战 宁死不屈

■本报记者 孙 震

金秋十月, 乡村大地, 满目金 舞阳县姜店乡董南村,一个普通 的小村落,是革命英烈董仲衡的故 乡。近日,记者怀着对革命先烈的敬 仰之情, 走近养育了革命先烈的这片 热土。

在董仲衡老家,记者见到姜店乡 董南村原村主任、今年80岁的董全 茂。"我们家和董仲衡家是邻居,我 和董仲衡平辈,喊他哥。他们兄妹8 人,董仲衡排行老二。他父亲董振 宇,大革命时期思想进步,在我们村 威望很高。50年代初期,我在董寨 (现董南村) 小学上学, 他还教过 我。"董全茂向记者讲述了革命先烈 董仲衡的故事。

追求进步 宣传抗日

董仲衡,1914年7月出生于姜店 乡董寨村一个进步的知识分子家庭。 1930年,董仲衡考入县立简易师 范, 1932年加入中国共产党, 1933 年考入信阳省立第三师范学校。1936 年毕业后, 受党组织派遣回到舞阳从 事革命活动。他以上澧河店小学校 长、县师范附小教导主任等公开合法 身份为掩护, 机智勇敢地开展党的秘 密工作。

1937年, 抗日战争全面爆发。 董仲衡在舞阳青年救国会任职,积极 参加抗日救亡运动。1938年2月,董 仲衡根据县委指示,同臧文德、苗宝 泰等人创办了《救国三日刊》,作为 舆论宣传阵地。《救国三日刊》出版 百余期,最多时发行2000多份,对 舞阳抗日救亡运动、宣传共产党的抗 日主张起了很大的推动作用。11月, 舞阳青年救国会被国民党强行解散 后,中共舞阳县委利用统战关系,将 舞阳青年救国会中的董仲衡、王立 平、李在藻等多名共产党员安排到国 民党第六行政区(驻南阳)国民抗敌

自卫团舞阳分团政训处工作。政训处 成立了党支部,董仲衡、李经伦、李 在藻先后担任党支部书记,发展党 员,党的力量在政训处得到了增强。

抗击日军 妻子牺牲

1944年,日本侵略者沿平汉铁 路南下,舞阳沦陷。董仲衡和效信趁 等动员群众, 收集枪支, 组织成立了 一支由800多人参加的抗日游击队。 董仲衡先后任游击队秘书、大队长、 营长等职。他们转战于舞阳、叶县、 方城、泌阳、西平、遂平等地,与日 军作战二十余次,击毙日军官兵100 余人, 打击了日军的嚣张气焰。

1945年1月,日本侵略军调集驻 舞阳县城、朱兰(今属舞钢市)附近 各据点和叶县辛店等地1000余兵力, 分三路包围方(城)、宝(丰)动员区 第二挺进纵队驻地——老翟山。效信 趁、董仲衡等率游击队突围,战斗持 续了一整天。突围中,游击队员牺牲 50多人,董仲衡与日军搏斗时受重 伤,董仲衡的妻子、26岁的中共党员 董汝敏牺牲,董仲衡8个月大的女儿 也因妻子的牺牲而下落不明。舞阳解 放后,董仲衡的父亲、弟弟等多次去 游击队曾经驻扎的地方寻找, 均无结 果。战斗的失利, 使这个800多人的 抗日游击队仅剩下效信趁、董仲衡率 领突围出来的第一、第三大队, 不足 300人。效信趁、董仲衡等率领突围 出来的指战员,毅然回到老翟山下, 继续发动群众,重新组织起一支400 多人的抗日武装。1945年4月初,这 支抗日武装到遂平县李楼村新四军河 南挺进兵团接受整编。经过30天集 训,这支抗日武装被命名为豫中军分 区叶(县)舞(阳)支队,效信趁任 支队长, 王泽民任政治委员, 董仲衡

1945年7月,叶舞支队进行整 编,调整连以上干部。董仲衡因受诬

漯河故事·红色漯河

陷,被撤销营长职务,留在河南军区 接受审查, 后经军区政治部调查, 冤 案大白。抗战胜利后,董仲衡随第三 支队南下至桐柏山区做地方工作。

宁死不屈 英勇就义

1946年,中原部队突围,实行 战略转移,董仲衡奉命返回舞阳家乡 隐蔽,等待时机。此时,国民党反动 派正在国统区清查共产党和新四军的 留守疏散人员,摧毁革命力量。董仲 衡因家乡地霸告密,被舞阳县自卫队 逮捕,送到武功(现归舞钢市管辖) 清乡团。当晚审讯时, 问他都谁是共 产党员, 从哪里派回来的, 搞了些什 么活动。董仲衡大义凛然, 严守党的 秘密。董仲衡被吊到房梁上拷打,经 受了坐老虎凳、灌辣椒水、上压杠等 各种酷刑摧残,但始终宁死不屈,没 有暴露党内任何情况。10月,清乡团 撤离武功,董仲衡被带进舞阳县城,

关押在西街看守所。 见酷刑相逼没有用, 国民党改变 策略,派董仲衡的老相识数次劝降。 董仲衡早已把生死置之度外, 义正词 严地说:"谢谢你对我的关心。我是 共产党员, 我要为共产主义尽职尽 责。咱走的不是一条路。"弟弟到狱 中探望他时,他告诉弟弟:"不要花 钱营救我,敌人是不会放过我的。为 了革命的成功, 宁可流血牺牲。"妻 弟去狱中看他, 见他遍体鳞伤, 失声 痛哭。董仲衡对妻弟说:"不要哭 了,要革命就会有牺牲。我对你只有 一个要求, 我死了以后, 把我的尸体 运回家。"

董仲衡的坚贞不屈使敌人无计可 施。国民党河南省政府密令"将董仲

衡在县执行"。1946年12月13日, 北风呼呼地刮着,天下着大雪。国民 党舞阳县政府谎称送董仲衡去郾城受 训, 夜晚将他杀害在舞阳县城东关核 桃园路旁沟里,年仅32岁。

董仲衡殉难后第三天, 其岳母和 妻舅等亲人趁黑夜将其遗体扒出运回 姜店乡董寨,安葬在祖茔中。

新中国成立后,经河南省人民政 府批准,追认董仲衡为革命烈士。

记者跟随董全茂来到位于董南 村西南部的董仲衡与妻子董汝敏烈 士合葬墓前, 只见墓冢直径约5米, 面积约20平方米。如今,董仲衡烈 士洒下的热血已深深融入这片土 地, 而他为了人民解放战斗到最后 一刻的伟大精神,也激励着人们奋

回顾历史 记录永恒

"由于董仲衡从事我党的地下工 作,以及带领游击队同日伪军作战, 他和董汝敏烈士未能留下任何照片及 其他影像资料。这是非常令人遗憾 的。"董全茂惋惜地说。

舞阳县委党史和地方志研究中 心党史部部长王春生说,舞阳烈士 陵园革命烈士纪念馆有董仲衡、董 汝敏的事迹介绍,《中共舞阳历史》 《舞阳县志》等书籍均记载有他们的 事迹。舞阳县委党史和地方志研究 中心在建党100周年舞阳党史巡回 宣讲上重点介绍了沈东平、董仲 衡、李文普等舞阳党史人物。

姜店乡董南村党支部书记董建民 介绍,每年清明节,周边乡镇中小学 都要组织学生聆听英烈故事, 追寻红 色足迹, 传承革命精神, 表达对英烈 最诚挚的敬意。2021年8月,董仲衡 墓被列入第二批漯河市文物保护单 位。董南村将以此为契机,大力挖掘 红色故事, 进一步加强爱国主义教育 基地建设, 让更多的人走近先烈, 了 解党情国情,知史爱党、知史爱国、 知史爱社会主义, 让红色基因融入血

现在,董南村正奔跑在小康路 上。楼上楼下电灯电话,村间道路全 部水泥硬化,人们过着幸福安稳的日 子。这也是对董仲衡、董汝敏等烈士 最好的告慰!

记者站在董仲衡、董汝敏烈士 的合葬墓前,肃然起敬,耳边似有 千军万马冲过, 杀敌呐喊声久久不

菠菜每斤将近10元 为啥菜比肉贵



■文/图 本报记者 齐国霞

"菠菜好贵,比肉还贵!""是 啊,没想到菠菜10块钱一斤。" 10月18日上午,记者走访我市部 分超市和农贸市场时, 发现近日 叶类蔬菜价格居高不下,特别是 菠菜价格更是高高在上。

当天上午,在市区舟山路与 辽河路交叉口的一家大型超市, 前来购物的市民络绎不绝。在新 鲜蔬菜专柜处,一位挑选青菜的 大妈拿起一把菠菜,看看每斤 5.98元的价格,摇摇头又放下了。

记者看到,蔬菜专柜内的叶 类蔬菜有空心菜、茼蒿、小白菜 和油麦菜等,每斤价格都在3元 至4元之间。一位市民说,今年 的叶类蔬菜普遍比往年贵。

随后,记者来到市区泰山路 沙河桥北一家大型超市,看到这 里的菠菜价格是每斤7.98元,上 海青、玉米菜和油麦菜的价格也 都在6元至8元之间(如图)。虽 然菜架上摆满了蔬菜,但高高在 上的价格让不少市民望而却步。

在市区辽河路丹尼斯超市, 记者看到标示的菠菜价格是每斤

超市的青菜价格贵,那么菜 市场的菠菜啥价呢?

在市区辽河路沟张农贸市 场,记者询问了多家售卖蔬菜的 商户,得知菠菜每斤价格在9元 至10元之间。记者看到,由于少

有人购买,有几家商户卖的菠菜 已经蔫了。老板无奈地说:"菠菜 进价贵,卖得也贵,要不就赔

一位市民说: "超市里的猪后 腿肉现在一斤还不到10块钱,菜 价都撵上肉价了!"

那么,市场上的青菜像常见 的菠菜为什么会那么贵呢?

对此, 市农业农村局经济作 物推广站一名工作人员表示, 市 场上的叶类蔬菜价格偏高,主要 是因为今年汛期我市乃至全省多 轮强降雨造成市场上蔬菜供不应 求。受多轮降强雨影响,我市不 少蔬菜受淹, 田地积水无法补 种,蔬菜种植面积减少。另外, 外地蔬菜也因雨情等各种原因减 产,造成调拨困难。

不过,这名工作人员表示, 目前,我市已经鼓励大棚菜农多 种蔬菜特别是菠菜和生菜这些长 得快的品种。相信随着大棚叶类 蔬菜种植面积的不断扩大,未来 市场供应紧张情况会有所缓解, 价格也会有所下降。





10月17日, 市民带着孩子在市科技馆参观。2020年8月市科技馆试运行以来,参 观人数已超过12万。



10月18日,市新华书店举办出版物发行员职业技能竞赛。本次竞赛设图书分类上 架、图书推介、情景模拟和融合美陈、新媒体营销四个项目,选拔出来的优秀选手将 见习记者 王嘉明 摄 代表我市参加全省技能竞赛。 本报记者 齐国霞 摄

"户户通"通到村民心坎里

■本报记者 于文博

"村里现在全部是水泥路,下雨天再 也不用踩泥了。"10月18日,在召陵区召 陵镇黄庄村,81岁的李秀花老人高兴地 说。今年7月下旬至9月中旬, 黄庄村实 施"户户通"工程,让村民们的出行变得

当天,记者在黄庄村看到,村内所有 道路都完成了硬化,路面很干净。路边, 一些村民聚在一起聊天。

刻笑开了花。"泥路走了这么多年,再也 不用走了。这真是件大好事啊!"

徐玉梅老人今年79岁,她家门口是 -条近200米长的过道,以前每逢雨雪天 气,路面总是泥泞不堪。遇到这种情况, 徐玉梅老人只能待在家中。"现在好了, 路修得平平整整,我有时间就推着三轮车 出去转转,心情可好了。"徐玉梅说。

黄庄村党支部副书记许占方介绍,

说起村里新修的道路,李秀花老人立 2020年3月,黄庄村完成了主路硬化工 程。今年9月,全村实现了"户户通"。 "工程施工前,村民主动清理杂物;动工 后,村民又为施工人员送水、提供住宿; 路修好了,大家又自觉为道路洒水养护。 大家特别支持'户户通'工程。"许占方 说,路修好了,老百姓高兴,村干部更高 兴。下一步,村里还将进一步完善基础设 施,美化村容村貌,给村民们提供更好的



为落实我市创建更高水平全国文明城市工作推进会精神, 郾城区环



10月18日, 郾城区沙北街道海河社区在海河小区发放兵役法宣传 手册。 见习记者 刘净椅 摄

我是创文啄水鸟



现身边的 为, 可扫 维码下载 漯河发布 APP 进行



金山路与人民路交叉口向南约50米路西, 窨井盖缺失。



金山路与湘江路交叉口向南约50米路西,



崂山路100号院附近,人行道施工完成 后,建筑垃圾未清理。



东山北路与汾河路交叉口向北约70米路 西, 商贩占道经营。